第三章   地球 

一、选择题

1.有关地球形状的叙述，正确的是（    ）

A、是一个正圆球体              B、是一个扁球体

C、是一个南北半球对称的球体    D、是一个两极略扁的不规则球体

2.赤道和本初子午线的长度相比（    ）

A、相等             B、本初子午线稍短于赤道一半长

C、赤道稍长         D、赤道的长度为本初子午线的三倍多

3.对东、西半球划分的说法，正确的是（    ）

A、西经20°以东、东经160°以西是东半球

B、0°经线位于东半球，180°经线位于东半球

C、西经20°以西，东经160°以东是东半球

D、0°经线以西、180°经线以东是西半球

4.划分五带的主要依据是（    ）

A、正午太阳高度的大小         B、有无极昼和极夜

C、有无明显的四季变化         D、获得太阳光热的多少

5.关于温带地区的叙述，正确的是（    ）

A、都位于中纬度           B、不可能有极昼极夜现象

C、都位于高纬度           D、有的地区有太阳直射现象

6.我国绝大部分地区位于五带中的（    ）

A、热带       B、南温带       C、北温带       D、南寒带
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7.下面四幅经纬网图中，哪一点同时符合①在北半球、②在东半球、③在低纬度、④在热带这四个条件（    ）

8.地球上东时区的范围是（    ）

A、从0°经线往东至180°经线之间

B、从西经20°至东经160°之间

C、从西经7.5°往东至180°经线之间

D、东半球的时区就是东时区

9.关于日界线的叙述，不正确的是（    ）

A、日界线是地球上新的一天的起点和终点

B、日界线东西两侧都是西半球

C、日界线东侧是东十二区，西侧是西十二区

D、日界线是东经度与西经度的分界线

10.下列地点中，一年内太阳直射两次的是（    ）

A、赤道        B、北纬23.5°   C、南纬30°  D、北纬36°

11.四季变化最明显的地区是（    ）

A、北回归线附近          B、热带      C、温带         D寒带

12.冬至日的北极圈出现（    ）

A、昼夜平分         B、极昼        C、昼短夜长     D、极夜

13.关于南纬66.5°纬线的叙述，正确的是（    ）

A、南半球有极昼极夜的最南界     B、阳光直射地面的最南界线

C、中高纬度的分界线             D、南温带与南寒带的分界线

14.在同一地区采用下列哪种比例尺画出的地理事物的内容最详细（    ）

A、1:500000       B、1:6000000    C、1:100000     D、1:1000000

15.在有指向标的地图上，要根据指向标来定方向，指向标箭头一般指示（    ）

A、南方        B、北方       C、东方        D、西方

二、填空题

1.地轴穿过地心，与地球表面相交于两点，指向北极星附近的一点叫__________，与北极相反的一点叫_________________。

2.国际上规定，把通过___________________________的那条经线，定为_______经线，也叫________________________。

3.赤道半径比极半径长_________千米，地球的平均半径是___________千米。

4.地图上1厘米代表实地距离100千米，表明图上距离比实地距离缩小了______倍 。

5.北温带位于_____________和_____________之间，它既没有太阳_______现象，也没有________________景象。

6.为了统一时间标准，国际上规定了划分时区的方法是每隔___________划分一个时区，把全球按经度可划分成__________个时区，相邻两个时区的区时，相差______。在任意两个时区之间，相差几个时区，就相差_______；较东的时区，区时较______。

7.国际上规定东、西十二区之间的_________度经线，作为日期变更线，它是地球上新的一天的___________和_________，地球上日期的更替，都从这条线上开始。在日界线_________侧的东十二区，任何时刻总比在日界线_________侧的西十二区早__________，若从东十二区向东进入西十二区时，日期要____________天。

参考答案

一、选择题

1、D      2、B      3、A      4、D      5、B   

6、C      7、D      8、C      9、C      10、A   

11、C    12、D      13、C     14、D     15、B      

二、填空题

1、北极   南极       

2、英国伦敦格林尼治天文台旧址     0°    本初子午线    

3、21 6371    

4、10000000        

5、北纬23.5°（北回归线）  北纬66.5°（北极圈）   直射   极昼极夜   

6、15° 24      1小时     几小时   早    

7、180° 开始  结束  西  东  1天（或24小时）   减
� EMBED Flash.Movie  ���
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